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     大都市行財政制度に関する特別委員会記録  
 

 

    １．会議の日時   令和８年２月17日（火）午後１時０分～午後１時５分 

    ２．会議の場所   第２委員会室 

    ３．会議の議事   下記のとおり 

    ４．出席委員の氏名 下記のとおり 

 

 

協議事項 

 

（行財政局） 

１．報   告  要望に対する主な措置状況について 

 

出席委員（欠は欠席委員） 

 

委員長   住本 かずのり 

副委員長  植 中 雅 子 

理 事   外 海 開 三   細 谷 典 功   前 田 あきら   諫 山 大 介 

委 員   原   直 樹   木戸 さだかず   浅 井 美 佳   大 野 陽 平 

      宮 田 公 子   門 田 まゆみ   しらくに高太郎   大かわら 鈴子 

      村 野 誠 一 
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議  事 

 

   （午後１時０分開会） 

○委員長（住本かずのり） ただいまから大都市行財政制度に関する特別委員会を開会いたします。 

  本日は、当局からの報告を聴取するため、お集まりいただいた次第であります。 

  最初に、自由民主党さん、日本維新の会さん、新しい自民党さんから本日の委員会の模様を写

真撮影したい旨の申出がありますので、許可いたしたいと存じますが、御異議ございませんか。 

  （「異議なし」の声あり） 

○委員長（住本かずのり） それでは、許可することにいたします。 

  次に、私から御報告いたします。 

  昨年11月12日から11月25日にかけまして、指定都市共同で大都市財政の実態に即応する財源の

拡充について、党派別の要望運動を実施いたしました。この後、当局から報告がありますように、

国において一定の措置が取られることとなりました。この場をお借りいたしまして、委員各位の

御協力に改めて厚く御礼申し上げます。 

 

（行財政局） 

○委員長（住本かずのり） それでは、報告１件について当局の報告を求めます。 

  局長、着席されたままで結構です。 

○正木行財政局長 では、着座にて失礼させていただきます。 

  それでは、要望に対する主な措置状況につきまして御報告申し上げます。 

  まず、住本委員長はじめ委員の皆様におかれましては、党派別要望など様々な場面で、令和８

年度大都市財政の実態に即応する財源の拡充についての要望につきまして、御協力いただきまし

たこと、厚く御礼申し上げます。本日は、皆様に御尽力いただきました要望活動に対する主な措

置状況につきまして御説明させていただきます。 

  委員会資料の１ページを御覧ください。 

  要望項目の１地方交付税の必要額の確保等では、(１)一般財源総額の確保につきまして、令和

８年度地方財政対策において、地方交付税等の一般財源総額が、交付団体ベースで前年度を3.7

兆円上回る67.5兆円が確保されました。また、地方交付税総額が前年度を1.2兆円上回る20.2兆

円確保されるとともに、赤字地方債である臨時財政対策債は、令和７年度に引き続き新規発行額

がゼロになりました。加えて、暫定税率、環境性能割廃止に伴う減収について、地方特例交付金

にて全額補塡されることになりました。 

  次に、(２)いわゆる教育無償化への対応につきまして、いわゆる教育無償化に係る地方負担0.

4兆円について、地方財政計画の歳出に全額計上し、一般財源総額が増額確保されました。 

  要望項目の２地方債制度の充実では、(１)緊急防災・減災事業債、緊急自然災害防止対策事業

債、脱炭素化推進事業債の対象事業を拡充した上で、事業期間が令和12年度まで延長されました。 

  以上で、要望に対する主な措置状況につきまして御説明を終わらせていただきます。 

  大都市税財政を取り巻く状況は依然として厳しく、各都市共通の諸課題の解決に向け、今後と

も様々な場面におきまして、先生方の御協力をいただきますようよろしくお願い申し上げます。 

  以上、何とぞよろしくお願い申し上げます。 

○委員長（住本かずのり） 当局の報告は終わりました。 
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  ただいまの報告について御質疑はございませんか。 

  （なし） 

○委員長（住本かずのり） 次に、この際、大都市行財政制度に関連して当局の事務事業について

御質疑はございませんか。 

  （「なし」の声あり） 

○委員長（住本かずのり） 御発言がなければ、本日の審査はこの程度にとどめたいと存じます。 

  当局、どうも御苦労さまでした。 

 

○委員長（住本かずのり） 本日御協議いただく事項は以上であります。 

  本日の委員会はこれをもって閉会いたします。御苦労さまでした。 

   （午後１時５分閉会） 


